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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

yشکل زیر نمودار تابع  را نشان می دهد. حاصل  کدام است؟1 = ax +۲ bx + ca + b + c

-2 (1

0 (2

(3

(4

 

۳
−۸

 

۳
−۲

اشخاص  و  می توانند ساختمانی را نقاشی کنند. اگر هریک به تنهایی نقاشی ساختمان را به عهده بگیرند، شخص  کار را 215

روزه به پایان می رسد. شخص  روز زودتر از شخص  به اتمام می رساند و اگر دو نفر با یکدیگر نقاشی کنند، نقاشی ساختمان 

به تنهایی در چند روز نقاشی ساختمان را انجام می دهد؟

ABA

B۱۸A

40 (2 50 (1

20 (4 30 (3

در یک دنبالۀ هندسی جملۀ چهارم برابر  و جملۀ هفتم برابر 2 می باشد. مجموع چند جملۀ اول این دنبالۀ هندسی برابر 3

است؟

 

۴
۱

 

۳۲
۳۱

5 (2 3 (1

4 (4 6 (3

aدر یک دنباله هندسی  و  است. مجموع 11 جمله اول این دنباله کدام است؟4  =۳ ۱۶a  =۱۰ ۲۰۴۸

8000 (2 8188 (1

1680 (4 2047 (3

، دو واحد از دیگری بزرگ تر است؟5 ۲xبه ازای چه مقدار m یکی از ریشه های معادلۀ  −۲ ۱۴x + ۳m = ۰

15 (2 (1

-15 (4 (3

۷/۵

 

۴
۱۵

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون یازدهم ریاضی مطابق هفتم ابان قلم چیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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2لرنیتو 1400 /15

، وارون یکدیگر ند؟6 ، دو ریشۀ معادلۀ  mmxبه  ازای کدام مقدار  +۲ (b − ۴)x + m +۲ ۴ = ۰

2 (2 -1 (1

1 و 2- (4 هیچ مقدار  (3m

αβxاگر  و  ریشه های معادلۀ درجۀ دوم  باشند، حاصل  کدام است؟7 −۲ ۳x − ۵ = ۰∣α∣ + ∣β∣

(2 (1

(4 (3

۲۹
 

۲
 ۲۹

۳۳
 

۲
 ۳۳

mxبه ازای کدام مقدار  ، معادلات  و  دارای ریشۀ مشترک اند؟8 +۲ (m + ۶)x + ۶ = ۰x +۲ mx + ۱۲ = ۰

-14 (2 -13 (1

13 (4 14 (3

در یک دنبالۀ هندسی کاهشی جملۀ چهارم برابر 27 و جملۀ ششم برابر 3 است. مجموع سه جملۀ اول کدام است؟ (فرض:9

(a  >۱ ۰

1053 (2 1027 (1

1012 (4 2032 (3

، تشکیل یک دنبالۀ حسابی دهند،  کدام است؟10 ۲xاگر ریشه های معادلۀ  +۳ (k − ۲)x =۲ (k +۲ ۱)xk

(2 صفر (1

(4 (3

۱

۲−۱

a ۳xبه ازای کدام مقدار  معادلۀ  دقیقاً سه جواب دارد؟11 + ax − ۲  =∣
∣ ۲

∣
∣ ۵

(2 (1

(4 (3

±۲±۴

±۶±۸

+ اگر حاصل عبارت  برابر 2 باشد، آنگاه رابطه بین  و  چگونه است؟12
x − y۲ ۲

۲x
 −

x + y
۱

 

x − y
۱

xy

(2 (1

(4 (3

x − y = −۱x + y = ۱

y − x = ۱x + y = −۱

αβ۳xاگر  و  ریشه های معادلۀ  باشند، حاصل  کدام است؟13 −۲ x = ۷۳β +۲ α +  

۳
۲۰

(2 (1

(4 (3

۲۱
 

۳
۴۳

 

۹
۴۳۱۴
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3/15لرنیتو 1400

14
، اگر  و  ریشه های معادله باشند،  کدام باشد تا رابطۀ  در معادلۀ 

برقرار باشد؟

x −۲ x + m = ۰αβm =
α + β

α β + αβ۳ ۳
β −۲ β − ۴

2 (2 (1

هیچ مقدار  (4 3) و 2

− ۱

−۱m

xاگر  ریشۀ معادلۀ  باشد، ریشۀ معادلۀ  کدام است؟15 = ۲۵x −۲ ۷mx = −۸x +۲ ۲mx + ۴ = ۰

1 (2 2 (1

-2 (4 -1 (3

a(xیکی از ریشه های معادلۀ  از 10 برابر ریشۀ دیگر سه واحد کمتر است. مقدار مثبت  کدام است؟16 − ۲) =۲ xa

(2 (1

(4 (3

 

۵
۹

 

۵
۴

 

۹
۵

 

۴
۵

+ معادله  دارای چند ریشه حقیقی است؟17
x + ۵x۲
۳x + ۵

 =
x + ۵
x + ۴

 

x
x + ۱

یک (2 صفر (1

سه (4 دو (3

، رابطۀ  برقرار است؟18 ، بین  و  ریشه  های معادلۀ  ax۱x۲xبه ازای کدام مقدار  −۲ ۴x − a = ۰x  +۱
۲ ۴x  =۲ ۱۸

(2 (1

(4 (3

۱۲

−۱−۲

myبه ازای کدام مقادیر  منحنی به معادلۀ  همواره بالای خط  قرار دارد؟19 = ۲x +۲ mxy = x − ۲

(2 (1

(4 (3

−۵ < m < ۳ −۲ < m < ۵

 −۳ < m < ۵ −۳ < m < ۲

xاگر  پاسخ معادلۀ  باشد، پاسخ دیگر معادله چگونه خواهد بود؟20 = ۵ =۶x + ۶ ۵ +  ۲۱ − ax

بین صفر و 2 (2 کوچک تر از صفر (1

پاسخ دیگری ندارد. (4 بزرگ تر از 2 (3

Âدر شکل زیر اندازۀ زاویۀ  کدام است؟21

(1

(2

(3

(4

۲۰∘

۴۰∘

۳۰∘

۸۰∘
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ABدر شکل زیر اختلاف اندازۀ کمان های  و  چند درجه است؟22
⌢

CD
⌢

(1

(2

(3

(4

۷۰∘

۷۵∘

۱۵۰∘

۱۴۰∘

، مقدار  چقدر است؟23 AB=در شکل زیر 
⌢

۷۰∘B̂

(1

(2

(3

(4

۱۴۰∘

۱۱۰∘

۲۲۰∘

۱۰۰∘

. طول کمان  چندبرابر طول کمان  است؟24 Ô۱= در نیم دایرۀ زیر  و  ĈC D =M̂ ۱۲۰
∘

CD
⌢

AC
⌢

1 (1

2 (2

(3

(4

 

۲
۳

 

۲
۵

AB∣∣OCACOدر شکل زیر،  است. زاویۀ  کدام است؟25

20 (1

30 (2

25 (3

45 (4

در شکل زیر ABCD مربع است. اندازه قطر دایره کدام است؟26

(1

5 (2

3 (3

6 (4

۲/۵
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5/15لرنیتو 1400

ABدر شکل زیر  و دایره در نقطۀ  بر  مماس است. اگر  ارتفاع باشد، اندازۀ زاویۀ  چقدر است؟27 = ACCBCAHAM D

(1

(2

(3

(4

۳۰∘

۶۰∘

۴۵∘

۱۵∘

xدر شکل زیر مقدار  کدام است؟28

(1

(2

(3

(4

۷۵∘

۱۰۵∘

۱۳۰∘

۳۶۰∘

، آنگاه  کدام است؟29 OBدر شکل زیر،  مرکز دایره است. اگر  O =Â ۱۲  ,  A C =∘ B̂ ۴۰∘B OĈ

(1

(2

(3

(4

۲۸∘

۱۸∘

۱۲∘

۲۲∘

M̂+در شکل زیر  است. زاویۀ  چند درجه است؟30 =N̂ ۶۰∘Â

160 (1

70 (2

140 (3

80 (4

Tدر خصوص گزاره نمای زیر، کدام گزینه ارزش  دارد؟31

A = {(x ,  y)∣x +۲ y <۲ ۱}

(2 (1

(4 (3

(۰/۵ ,  ۰/۵) ∈ A(۰/۵ ,  ۱) ∈ A

(۱ ,  ۰/۵) ∈ A(۱ ,  ۰) ∈ A

www.alirezaafshar.org
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6/15لرنیتو 1400

اگر ارزش گزارۀ  نادرست باشد، عبارت زیر با کدام گزینه هم ارز است؟32

( گزارۀ همیشه درست و  گزارۀ همیشه نادرست است.)

p ∨ q

[(∼ p ∧ q) ∨ (p ∨ F )]

TF

(2 (1

(4 (3

T∼ p

Fq

ارزش کدام گزارۀ زیر نادرست است؟33

31 عدد اول یا مربع کامل است. (1

معادلۀ  دو ریشه دارد یا 21 مضرب 7 است. (2

(3

2600 زوج است یا 1 عدد اول است. (4

x −۲ ۲۵ = ۰

(۱۴  ۱) ∨۰= (۰/۲ > )۲

ارزش گزارۀ زیر کدام است؟ (F گزاره ای همیشه نادرست و T گزاره ای همیشه درست است)34

[∼ p ∧ (∼ p ∨ q)] ∨ (∼ q ∧ q) ≡?

p وابسته به ارزش (2 F (1

q وابسته به ارزش (4 T (3

کدام گزینه صحیح نمی باشد؟35

(2 (1

(4 (3

∼ p ⇔ ∼ p ≡ T(∼ p ∨ p) ⇔ F ≡ F

(T ⇔ ∼ p) ≡ Tp ⇔ (p ∧ (p ∨ q) ≡ T

pفرض  کنیم  و  درست باشند، کدام یک از گزینه های زیر دارای ارزش درست است؟36 ∨ (q ∨ r)∼ (p ∨ q)

(2 (1

(4 (3

∼ rr

p ∧ q∼ p ∧ q

مجموعۀ  جواب کدام گزاره  نما با دامنۀ متغیر آن برابر است؟37

(2 (1

(4 (3

 =x۲ x ,  D = Zx =۲ ۴ ,  D = {۲}

x +۲ x − ۲۰ = ۰ ,  D = {۵ ,  −۴}
 =

x
x + x۲

x + ۱ ,  D = R − {۰}

نقیض گزاره زیر کدام است؟38

∀x ,  ∃y ;  x + y = ۴   ⇒   x > ۳

(2 (1

(4 (3

∃x ,  ∃y ;  x + y = ۴  ,   x ≤ ۳∀x ,  ∃y ;  x + y = ۴  ,   x ≤ ۳

∃x ,  ∀y ;  x + y = ۴  ,   x ≤ ۳∀x ,  ∀y ;  x + y = ۴  ,   x ≤ ۳

www.alirezaafshar.org
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pاگر ارزش گزارۀ  نادرست باشد، آنگاه گزارۀ  با کدام گزینۀ زیر هم ارز است؟39 ∧ q∼ q ∧ (p ∨ q)

(2 (1

(4 (3

q∼ q

p∼ p

چه تعداد از گزاره های زیر همواره درست می باشند؟40

الف) 

ب) 

ج) 

(p∧ ∼ p) ⇒ q

(p ∧ (p ⇒ q)) ⇒ q

(p ∧ (p ⇒ q) ⇒ (q ⇔ q)

2 (2 3 (1

صفر (4 1 (3

41) ،( ،  و  در صفحۀ  و  به ترتیب در مختصات ( سه ذرۀ باردار 

) قرار دارند. اگر برآیند نیروهای الکتریکی وارد بر هر ذره صفر باشد،  چند ) و (

میکروکولن است؟

q  =۱ ۱۲ μCq  =۲ ۳ μCq  ۳xyx =۱ ۴ cm , y  =۱ ۳ cm

x  =۲ −۸ cm , y  =۲ ۱۲ cmx  , y  ۳ ۳q  ۳

(2 (1

(4 (3

 

۳
۱۶

 

۳
۴

−  

۳
۴

−  

۳
۱۶

۳Fنمودار زیر نیروی الکتروستاتیکی بین دو ذرۀ باردار برحسب فاصله را نشان می دهد.  چند نیوتون است؟42

6 (1

3 (2

12 (3

9 (4

،  و  در سه رأس مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقینی ثابت شده اند. زاویه ای که برآیند43 مطابق شکل زیر، سه بار الکتریکی 

نیروهای الکتریکی وارد بر بار الکتریکی  با پاره خط  می سازد، چند درجه است؟

q  Aq  Bq  C

BBC

45 (1

30 (2

90 (3

60 (4

www.alirezaafshar.org
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اگر جسم A و B را به هم مالش دهیم، A بار منفی و B بار مثبت پیدا می کند. اگر جسم B و C را به هم مالش دهیم، B بار مثبت44

و C بار منفی پیدا می کند و اگر جسم A را با جسم C مالش دهیم، A بار منفی و C بار مثبت پیدا می کند. باتوجه به جدول سری

الکتریسیتۀ مالشی، تع�ن کنید کدام گزینه می تواند شامل اجسام A و B و C به ترتیب باشد:

شیشه

جهت کاهش الکترون خواهی
ابریشم

کهربا

 

 

↑

ابریشم - شیشه - کهربا (2 کهربا - ابریشم - شیشه (1

ابریشم - کهربا - شیشه (4 کهربا - شیشه - ابریشم (3

،  و  به ترتیب  و  و  هستند،45 باتوجه به شکل زیر که مثلث متساوی الساقین قائم الزاویه است و بارهای 

زاویۀ میان نیروی برآیند وارد بر  و نیرویی که از طرف  به آن وارد می شود، چند درجه است؟

q  ۱q  ۲q  ۳۲q۲  q۳−۲q

q۱q  ۲

60 (1

30 (2

45 (3

53 (4

دو بار نقطه ای  و  در فاصلۀ  از یکدیگر قرار دارند و یکدیگر را جذب می کنند.  درصد از بار بزرگ تر را به کوچک تر46

انتقال می دهیم و فاصلۀ آن ها را نیز  برابر می کنیم. در این صورت نیروی بین دو بار چند درصد کاهش م� ابد؟

q−۲qr۲۰
۲

76 درصد (2 12 درصد (1

88 درصد (4 52 درصد (3

مطابق شکل زیر چهار بار الکتریکی در رأس های یک مربع ثابت شده اند. اگر برآیند نیروهای الکتریکی وارد بر هریک از بارهای  از47

طرف سه بار دیگر برابر با صفر باشد، نسبت  کدام است؟

q

 

q
q′

(1

(2

(3

(4

۲ ۲

 

۴
 ۲

−  

۴
 ۲

−۲ ۲

www.alirezaafshar.org
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،  و48  ، پنج کرۀ رسانای مشابه روی پایه های عایقی قرار دارند. بار الکتریکی چهار کره عبارت است از 

 این پنج کره را باهم تماس می دهیم. بعد از تعادل، بار کرۀ پنجم  خواهد شد. بار کرۀ پنجم قبل از تماس چند

میکروکولن است؟

−۲ μC+۸ μC−۱۴ μC

+۲ μC−۲ μC

-4 (2 صفر (1

-10 (4 4 (3

در کدام یک از شکل های زیر برآیند نیروهای وارد بر تمام بارها نمی تواند صفر باشد؟49

(2 (1

(4 (3

) موازی با50 سه بار نقطه ای مطابق شکل زیر در جای خود ثابت اند. برآیند نیروهایی که بارهای  و  بر  وارد می کنند(نیروی 

قاعدۀ مثلث است. بار  چند میکروکولن است؟

q  ۱q  ۲q  ۳F

q۲

(1

(2

(3

(4

−  μC
۳۲
۲۷

 μC
۸
۹

 μC
۳۲
۲۷

−  μC
۸
۹

در شکل زیر سه بار نقطه ای در محل خود ثابت شده اند. اگر اندازۀ نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار  از اندازۀ نیروی الکتریکی51

،  درصد کمتر باشد،  چند میکرو  کولن است؟ خالص وارد بر بار 

q  ۲

q۳۲۵q  ۲

  (1

  (2

2- یا  (3

4- یا  (4

−۲

−۴

 

۱۷
−۴

 

۱۷
−۴

۲+چه تعداد الکترون باید از یک جسم خنثی خارج شود تا بار الکتریکی آن  شود؟ 52 nCe = ۱/۶ × ۱۰ C( −۱۹ )

(2 (1

(4 (3

۱/۲۵ × ۱۰۱۲۱/۲۵ × ۱۰۱۰

۲/۵ × ۱۰۱۰۲/۵ × ۱۰۱۲

www.alirezaafshar.org
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دو بار الکتریکی نقطه ای همنام  و  در فاصلۀ r، نیروی F بر یکدیگر وارد می کنند. اگر 25 درصد از بار  را برداشته و53

به  اضافه کنیم، در همان فاصله، نیروی متقابل بین بارهای الکتریکی 50 درصد افزایش می یابد. مقدار اولیۀ  چند میکروکولن

است؟

q  =۱ ۴μCq  ۲q  ۱

q  ۲q  ۲

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

در شکل زیر برآیند نیروهای وارد بر  در مرکز مربع در کدام جهت و چند نیوتون است؟ ( و ضلع مربع برابر54

(  است،

q  =۰ ۱ μCq = ۲ μC

۲ cmk = ۹ × ۱۰۹

 ،
(1

 ، (2

 ،
(3

 ، (4

۹۰  

۲
 ۲

→

۹۰۰ ۲↑

۹۰۰  

۲
 ۲

→

۹۰ ۲↑

در شکل زیر اگر نیرویی که از طرف بار الکتریکی  به بار الکتریکی  وارد می شود، قرینۀ برآیند نیروهای وارد بر بار 55

از طرف دو بار  و  باشد، کدام گزینه صحیح است؟

+q  A+q  B+q  B

+qAq  C

(1

(2

(3

(4

q  =۲ +۲qA

q  =۲ −۲qA

q  =C  

۲
+q  A

q  =C  

۲
−q  A

دو گلولۀ کوچک هم جرم یکی دارای بار  و دیگری دارای بار  را به انتهای دو نخ با طول های مساوی بسته و56

انتهای دیگر نخ ها را از یک نقطه می آویزیم. کدام گزینه زاویۀ انحراف دو آونگ را به درستی مقایسه می کند؟

q  =۱ qq  =۲ ۴q

(1

(2

(3

(4

α = ۲β

α = β

β = ۲α

α < β < ۲α

،  است. اگر نیروی بار  بر بار  که در فاصلۀ  از آن قرار دارد را  و نیروی بار  بر بار  که در57 نسبت بار  به 

فاصلۀ  از آن قرار دارد را  بنامیم، نسبت  کدام است؟

q  ۲q  ۱ 

۳
۲

q  ۱q  ۰۲dF  ۱q  ۲q  ۰

dF ۲ 

F  ۱

F  ۲

(2 (1

(4 (3

 

۳
۴

 

۸
۳

 

۳
۸

 

۴
۳
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جسمی نارسانا در اثر مالش به جسم نارسانای دیگری  الکترون از دست می دهد. نوع و مقدار بار الکتریکی جسم به ترتیب کدام58

( است؟ (

۱۰۵

e = ۱/۶ × ۱۰ C−۱۹

منفی -  (2 مثبت -  (1

منفی -  (4 مثبت -  (3

۱/۶ × ۱۰ μC−۸۱/۶ × ۱۰ μC−۱۴

۱/۶ × ۱۰ μC−۱۴۱/۶ × ۱۰ μC−۸

دو کرۀ فلزی مشابه  و  به ترتیب دارای بارهای  و  میکروکولن هستند. اگر این دو کره را باهم تماس داده و سپس59

از هم جدا سازیم، تعداد الکترون های کدام کره نسبت به قبل افزایش می یابد؟

AB+۲۵+۱۵

فقط کرۀ  (2 فقط کرۀ  (1

هیچ کدام از دو کره (4 هر دو کرۀ  و  (3

AB

AB

دو بار الکتریکی نقطه ای و  در نزدیکی هم قرار دارند. اگر بار الکتریکی  از فاصلۀ r بر بار  نیرویی با بزرگی F وارد60

کند، بار  از چه فاصله ای، بر بار  نیرویی با بزرگی  وارد می کند؟

q  ۱q  =۲ ۲q  ۱q  ۱q  ۲

q۲q  ۱ F
۲
۱

(2 (1

(4 (3

r
 r

۲
۱

 r۲۲r

دو عنصر  و  در چند مورد از ویژگی  های زیر مشابه هم هستند؟61

الف) سطح صاف و صیقلی        ب) اشتراک گذاشتن الکترون هنگام واکنش با سایر عناصر

پ) خرد شدن در اثر ضربه         ت) تعداد الکترون در آخرین زیرلایه

ث) رسانایی الکتریکی               ج) شبه فلز بودن

A۱۴ B۳۲

4 (2 3 (1

5 (4 6 (3

62( Ar۱۸ در دورۀ سوم جدول ............ عنصر رسانای جریان برق بوده و ............ عنصر در اثر ضربه خرد می شوند. (به جز 

4 ، 3 (2 3 ، 3 (1

4 ، 4 (4 3 ، 4 (3

کدام مطلب در مورد کاتیون فلز واسطه در ترکیب  درست است؟ (عنصر  در دورۀ چهارم و گروه 10 قرار دارد)63

الف) شمار الکترون ها در بیرونی ترین زیرلایۀ آن برابر با 2 است.

ب) آرایش الکترونی کاتیون  شبیه به آرایش الکترونی کاتیون این ترکیب است.

پ) مجموع شمار الکترون ها در لایه های دوم و سوم آن برابر است.

ت) بار الکتریکی آن با بار الکتریکی کاتیون فلزی با عدد اتمی 38 برابر است.

N iSO۴N i

Ga۳۱
۳+

ب - ت (2 الف - ت - پ (1

ب - پ (4 ت (3
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چه تعداد از واکنش های زیر به طور خود به خودی انجام می شود؟64

الف) واکنش عنصری که 5 الکترون با ویژگی  دارد با اکسید دومین فلز قلیایی خاکی

ب) واکنش عنصری که تعداد الکترون های لایۀ سوم آن 5 برابر تعداد الکترون های لایۀ چهارم آن است با زنگ آهن

پ) واکنش سولفات کاتیونی با آرایش  با آخرین فلز دورۀ سوم جدول دوره ای عنصرها

ت) واکنش گرافیت با اکسید اولین شبه فلز گروه 14 جدول دوره ای عنصرها

l = ۰

[Ar]۳d۹

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

چه تعداد از عبارت های زیر درست است؟65

الف) هرچه پایداری فلزی بیشتر باشد، استخراج آن آسان تر است.

ب) در واکنش های شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شوند، واکنش پذیری فرآورده ها از واکنش دهنده ها بیشتر است.

پ) هرچه فلزی فعال تر باشد، میل بیشتری به ایجاد ترکیب دارد و ترکیب هایش ناپایدارتر از خودش است.

ت) واکنش پذیری هر فلز به معنای تمایل آن برای به دست آوردن الکترون است، ازاین رو واکنش پذیری پتاسیم از سدیم بیشتر

است.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

عنصر  در دورۀ سوم و گروه هفدهم جدول تناوبی جای دارد. چه تعداد از موارد زیر پیرامون عنصر  درست است؟66

الف) در دمای اتاق عنصری به حالت مایع است.        ب) هم  گروه با  است.

پ) در اثر ضربه خرد می  شود.                                ت) عدد اتمی آن برابر 35 است.

XX

 Se۳۲

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

در مورد فلز طلا  چند مورد از عبارت های زیر صحیح است؟67

- در میان فلزها، تنها طلا به شکل کلوخه ها یا رگه های زرد لابه لای خاک یافت می شود.

- در طبیعت به شکل فلزی و عنصری خود نیز یافت می شود.

- چند گرم از آن را با چکش کاری می توان به صفحه ای با مساحت چند متر مربع تبدیل کرد.

- رسانایی الکتریکی بالای آن در شرایط دمایی گوناگون حفظ نمی شود.

( Au)۷۹

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

در دورۀ سوم جدول تناوبی به  ترتیب از راست به چپ چند فلز، چند شبه فلز و چند نافلز قرار دارد؟68

4 ، صفر ، 4 (2 4 ، 1 ، 3 (1

2 ، صفر ، 5 (4 4 ، 2 ، 2 (3
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چه تعداد از عناصر زیر در اثر ضربه تغ�ر شکل می  دهند و رسانایی الکتریکی و گرمایی بالایی دارند؟69

M g − Cl − P − P b − Ge − Sn − N a

5 (2 6 (1

3 (4 4 (3

چه تعداد از عبارت های زیر جملۀ "نمی توان گفت ............" را به درستی تکمیل می کند؟ 70

الف) اختلاف شعاع اتمی  با  بیشتر از  با  است.

ب) به دلیل اینکه واکنش پذیری آلومینیم بیشتر از آهن است، استخراج فلز آلومینیم دشوارتر می باشد.

پ) همۀ هیدروکربن هایی که درصد جرمی کربن در آن ها یکسان بوده و تقریباً برابر  است، سیرنشده هستند.

(C = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

 Si۱۴ Cl۱۷ Al۱۳ Si۱۴

%۸۵/۷

2 (2 1 (1

صفر (4 3 (3

باتوجه به آرایش الکترونی آخرین زیر لایۀ هریک از اتم های داده شده، کدام مقایسه نادرست است؟71

واکنش پذیری:  (2 شعاع اتمی:  (1

رسانایی الکتریکی:  (4 خصلت نافلزی:  (3

۳s >۱ ۳p >۱ ۲p۵۲p >۵ ۲p >۴ ۲p۶

۲p >۵ ۲p >۴ ۳p۴۳p >۱ ۲p >۲ ۳s۱

همۀ گزینه  های زیر درست هستند؛ به جز ............72

غلظت گونه  های فلزی در کف اقیانوس  ها نسبت به ذخایر زمینی بیشتر است. (1

بازیافت آهن سبب نجات گونه  های زیستی می  شود. (2

استفاده از گیاهان برای استخراج هر نوع فلزی مقرون به صرفه است. (3

هرچه واکنش  پذیری فلزی بیشتر باشد، استخراج آن فلز دشوارتر است (4

عناصر "ژرمانیم" و "قلع" در چه تعداد از ویژگی  های زیر مشترک هستند؟73

الف) به اشتراک گذاشتن الکترون هنگام واکنش       ب) دورۀ یکسان در جدول تناوبی عناصر

پ) خرد نشدن در اثر ضربه                                  ت) رسانایی الکتریکی بالا

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟74

الف) برخی نافلزها مانند اکسیژن، نیتروژن، فسفر و ... به شکل آزاد در طبیعت وجود دارند.

ب) در اثر انجام واکنش انجام یافته در استخراج آهن از آهن  اکسید توسط کربن، جرم مواد جامد موجود در مخلوط واکنش

کاهش می یابد.

پ) یکی از دلایل استفاده از عنصر کربن به جای فلز سدیم در استخراج آهن، واکنش پذیری بیش ازحد فلز سدیم است.

ت) در هر واکنشی که انجام می شود، واکنش پذیری فرآورده ها از واکنش دهنده ها کمتر است.

ث) در میان فلزها، تنها طلا به شکل کلوخه یا رگه های زرد لابه لای خاک یافت می شود.

(III)

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

چه تعداد از عبارت های زیر درست اند؟75

- به تقریب جرم کل مواد در کرۀ زمین ثابت می ماند.

- پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از مواردی به نام ابررسانا ساخته می شوند.

- تمام قطعه های دوچرخه از فرآوری مواد معدنی موجود در زمین به دست می آیند.

- هرچه میزان بهره برداری از منابع یک کشور بیشتر باشد، آن کشور توسعه یافته تر است.

- از بین سرامیک، شیشه، فلز آهن، پنبه، نشاسته، بنزین، نایلون و سنگ فیروزه، ۳ ماده، طبیعی و بقیه مصنوعی هستند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

چه تعداد از موارد زیر در مورد عنصرهای گروه 14 جدول تناوبی درست هستند؟76

الف) ژرمانیم یک شبه  فلز عضو این گروه است که در اثر ضربه خرد می  شود.

ب) عنصری با عدد اتمی 50 در این گروه وجود دارد که رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد.

پ) دو عنصر اول این گروه در برابر ضربه و واکنش با اتم  های دیگر رفتار مشابهی نشان می دهند.

ت) آخرین عنصر این گروه جامدی شکل  پذیر است که رسانای خوب گرما و الکتریسیته می باشد.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

XXSO در فرمول های  و  کدام یک می تواند باشد؟77  ۴XP O  ۴

(2 (1

(4 (3

F eAl

CuAg
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چندمورد از مطالب زیر درمورد جدول دوره ای مندلیف درست است؟78

- عناصری که در یک گروه قرار دارند، خواص شیمیایی مشابه و عناصر موجود در یک دوره خواص فیزیکی مشابهی دارند.

- در هر خانه از جدول اطلاعاتی نظیر نماد شیمیایی عنصر، عدد اتمی و عدد جرمی درج شده است.

- خواص فلزی و خواص نافلزی به ترتیب با شعاع اتمی رابطۀ مستقیم و عکس دارند.

- در جدول، زیرلایۀ  در عناصر فلزی 57 - 70 در حال پر شدن است.

- در دورۀ چهارم جدول، 5 عنصر فلزی تک ظرفیتی وجود دارد.

- در دورۀ چهارم فلزاتی که در آخرین لایۀ الکترونی خود 1 الکترون دارند، دارای ظرفیت +1 هستند.

۳f

4 (2 2 (1

6 (4 5 (3

چند مورد از موارد زیر درست است؟79

الف) سیلیسیم عنصر اصلی سازندۀ سلول های خورشیدی است.

،  است. ،  و  ب) ترتیب واکنش پذیری سه عنصر 

پ) از تیتانیم در ساخت بدنۀ دوچرخه استفاده می شود.

ت) معادلۀ تهیۀ مس خام از سنگ معدن مس به صورت زیر است:

TiF eM gM g > Ti > F e

Cu  S +۲ O  →۲ ۲Cu + SO  ۲

2 (2 1 (1

3 (4 4 (3

در هر دوره از جدول تناوبی عناصر، از راست به چپ خصلت ............ کاهش می  یابد و در گروه  های 15، 16 و 17 عنصرهای80

............ خصلت نافلزی کمتری دارند؛ زیرا از بالا به پا�ن خصلت ............ افزایش می  یابد.

فلزی - بالاتر - نافلزی (2 نافلزی - بالاتر - فلزی (1

نافلزی - پا�ن تر - فلزی (4 فلزی - پا�ن تر - نافلزی (3
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درسپایهمدرسه

دبیر

گزینه 3 1

باتوجه به تابع رسم شده،  و  ریشه های تابع هستند، پس داریم:

با جایگذاری نقطۀ  در رابطۀ بالا، k را به دست می آوریم:

x = −۱x = −۳

y = k(x + ۱)(x + ۳)

(۰, −۱)

−۱ = k(۱)(۳) ⇒ k =  ⇒
۳
−۱

y =  (x +
۳
−۱

۱)(x + ۳) =  (x +
۳
−۱ ۲ ۴x + ۳)

⇒ y =  x −
۳
−۱ ۲

 x −
۳
۴

۱ ⇒ a =   ,  b =
۳
−۱

  ,  c =
۳

−۴
−۱

a + b + c = −  −
۳
۱

 −
۳
۴

۱ =  

۳
−۸

گزینه 3 2

اگر  در  روز ساختمان را نقاشی کند، در یک روز  ساختمان نقاشی می شود. شخص  در  روز ساختمان را نقاشی می کند،

روزه کار نقاشی را انجام می دهند، بنابراین در یک روز  بنابراین در یک روز  ساختمان نقاشی می شود. هر دو نفر، 

ساختمان را نقاشی می کنند.

باتوجه به آنکه  بیان کنندۀ تعداد روز می باشد،  قابل قبول نیست.

Ax 

x
۱

Bx + ۱۵

 

x + ۱۵
۱

۱۸ 

۱۸
۱

 +
x
۱

 =
x + ۱۵

۱
 ⇒

۱۸
۱

 =
x(x + ۱۵)
x + ۱۵ + x

 ⇒
۱۸
۱

 =
x + ۱۵x۲
۲x + ۱۵

 ⇒
۱۸
۱

۳۶x + ۲۷۰ = x +۲ ۱۵x

⇒ x −۲ ۲۱x − ۲۷۰ = ۰ ⇒ (x − ۳۰) (x + ۹) = ۰ ⇒ x = ۳۰ , x = −۹

xx = −۹

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون یازدهم ریاضی مطابق هفتم ابان قلم چیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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گزینه 2 3

جملۀ عمومی یک دنبالۀ هندسی به صورت  می باشد:

طرفین تقسیم بر هم:

 را در یکی از رابطه ها قرار می دهیم:

مجموع n جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی از رابطۀ  به دست می آید:

a  =n a  r۱ n−۱

⇒
⎩
⎨
⎧a =  ۴ ۴

۱

a = ۲۷

     
⎩
⎨
⎧a  r =  ۱

۳
۴
۱

a  r = ۲۱
۶

r =−۳
   ⇒   

۸
۱

r = ۲

r = ۲

a r =۱
۳

 

۴
۱

a (۸) =۱    ⇒   
۴
۱

a  =۱  

۳۲
۱

S  =n a  ×۱  

۱ − r
۱ − rn

S  =    ⇒     =  ×    ⇒     =  (۱ − ۲ )  n ۳۲
۳۱

۳۲
۳۱

۳۲
۱

۱ − ۲
۱ − ۲n

۳۲
۳۱

۳۲
−۱ n

⇒   ۱ − ۲ = −۳۱   ⇒   ۲ = ۳۲   ⇒   n = ۵n n

گزینه 1 4

 =
a  ۳

a  ۱۰ q =۷ ۲   ⇒   ۷ q = ۲

a =۳ ۱۶   ⇒   a  q =۱
۲ ۴ × a  =۱ ۱۶   ⇒   a  =۱ ۴

S  =۱۱  =
۱ − ۲

۴(۱ − ۲ )۱۱
۴ × ۲۰۴۷ = ۸۱۸۸

گزینه 1 5

اول: اگر یکی از ریشه ها دو واحد از دیگری بزرگ تر باشد، آنگاه تفاضل آن ها برابر 2 است.

دوم:

∣α − β∣ = ۲ ⇒  =
∣a∣

 Δ
۲ ⇒  =

۲
 ۱۹۶ − ۲۴m

۲

=۱۹۶ − ۲۴m ۴ ⇒ ۱۹۶ − ۲۴m = ۱۶ ⇒ ۱۸۰ = ۲۴m

⇒ m =  =
۲۴
۱۸۰

 =
۲
۱۵

۷/۵

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 6

اگر دو ریشۀ یک معادله وارون هم باشند، حاصل ضرب ریشه ها برابر یک خواهد بود.

بنابراین معادله ریشه ندارد، درنتیجه هیچ مقداری برای  یافت نشد.

P = x  x  =  = ۱ ⇒  = ۱ ⇒ m − m + ۴ = ۰۱ ۲ a
c

m
m + ۴۲

۲

⇒ Δ = ۱ − ۱۶ < ۰

m

گزینه 1 7

اول:  است. چون ضرب ریشه ها عددی منفی است، پس ریشه ها مختلف العلامت هستند. فرض کنیم

 باشد، پس:

دوم: در معادلۀ درجۀ دوم قدر مطلق تفاضل ریشه ها از رابطۀ  به دست می آید:

α × β =  =
a
c

−۵ < ۰

β > ۰ , α < ۰

∣α∣ + ∣β∣ = −α + β = β − α > ۰

∣β − α∣ =  

∣a∣
 Δ

∣β − α∣ = β − α =  =
∣a∣

 Δ
 =

۱
 ۹ + ۲۰

 ۲۹

گزینه 1 8

αاگر  را برابر یکی از ریشه های معادلات داده شده در نظر بگیریم، داریم:

{
α + (m + ۶)α + ۶ = ۰۲

α + mα + ۱۲ = ۰۲

 ۶α − ۶ = ۰ ⇒ α = از هم کم می کنیم۱

⇒ ۱ + m + ۱۲ = ۰ ⇒ m = −۱۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 9

جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی به صورت  می باشد.

دو طرف را بر یکدیگر تقسیم می کنیم:

چون دنباله کاهشی است فقط  قابل قبول است. در یکی از معادلات بالا r را جایگذاری می کنیم و  را به  دست می آوریم:

مجموع n جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی از رابطۀ  به  دست می آید که a جملۀ اول است.

a  =n a  r۱ n−۱

    {
a = ۲۷ ⇒۴

a = ۳ ⇒۶
{

a  = a  r ⇒۴ ۱
۳

a  = a  r ⇒۶ ۱
۵ {

۲۷ = a  r۱ ۳

۳ = a  r۱ ۵

 =
۳
۲۷

 ⇒
a  r۱ ۵
a  r۱ ۳

۹ =  ⇒
r۲
۱

r = ±  

۳
۱

r =  

۳
۱

a  ۱

۳ = a  r ⇒۱
۵ ۳ = a  (  ) ⇒۱ ۳

۱ ۵
a  =۱ ۳۶

S  =n a  

۱ − r
(۱ − r )n

S  =۳ ۳  =۶

۱ −  

۳
۱

(۱ − (  ) )
۳
۱ ۳

۳  =۶

 

۳
۲

(۱ −  )
۲۷
۱

۳ ×۶
 ⇒

 

۳
۲

 

۲۷
۲۶

S  =۳ ۱۰۵۳

گزینه 3 10

معادله را به صورت زیر می نویسیم:

این معادله یک ریشۀ صفر دارد و ریشه های دیگر آن از معادلۀ  به دست می آیند. دقت کنید

که در این معادلۀ درجۀ دوم،  و  است، یعنی  است و معادله حتماً دو ریشۀ مختلف العلامت دارد،

). پس معادلۀ درجۀ سوم اولیه دارای سه ریشۀ  است و برای آنکه این سه عدد بتوانند تشکیل (مثلاً  و 

دنبالۀ حسابی بدهند، باید فاصلۀ  تا صفر و  تا صفر یکسان باشد، به عبارتی  و  قرینۀ هم باشند؛ پس در معادلۀ

 ریشه ها قرینۀ هم بوده اند و باید:

۲x +۳ (k − ۲)x −۲ (k +۲ ۱)x = ۰ ⇒ x(۲x +۲ (k − ۲)x − (k +۲ ۱)) = ۰

۲x +۲ (k − ۲)x − (k +۲ ۱) = ۰
a = ۲c = −(k +۲ ۱)ac < ۰

α < ۰β > ۰, ۰ ,  

+

β
−

 α

αβαβ
۲x +۲ (k − ۲)x − (k +۲ ۱) = ۰

S = ۰ ⇒  =
a

−b
۰ ⇒ b = ۰ ⇒ k − ۲ = ۰ ⇒ k = ۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 11

شکل تقریبی  به صورت زیر است:

پس نمودار  به صورت زیر است:

برای اینکه معادلۀ  دارای سه جواب باشد، باید در معادلۀ  (مقدار مینیمم) برابر با  باشد

که وقتی از تابع قدر مطلق می گیریم  شود.

۳x +۲ ax − ۲

 ۳x + ax − ۲  ∣
∣ ۲

∣
∣

 ۳x + ax − ۲  =∣
∣ ۲

∣
∣ ۵۳x +۲ ax − ۲−۵

+۵

 = −۵ ⇒ Δ = ۶۰
۴(۳)
−Δ

⇒ a + ۲۴ = ۶۰ ⇒ a = ۳۶ ⇒ a = ±۶۲ ۲

گزینه 2 12

 +
x − y۲ ۲

۲x
 −

x + y
۱

 =
x − y

۱
 +

(x − y)(x + y)
۲x

 −
x + y

۱
 

x − y
۱

=  =
(x − y)(x + y)

۲x + x − y − (x + y)
   ⇒   

x + y
۲

 =
x + y

۲
۲   ⇒   x + y = ۱

گزینه 4 13

βریشه است ⇒ ۳β − β = ۷ ⇒ ۳β = β + ۷۲ ۲

⇒ ۳β + α +  = β + ۷ + α +  =  + ۷ +  

۲
۳
۲۰

۳
۲۰

S=−  =  a
b

۳
۱

 β + α
۳
۲۰

=  + ۷ +  = ۱۴
۳
۱

۳
۲۰

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 14

می دانیم:

ازطرفی باتوجه به اینکه  ریشه معادله  می باشد، داریم:

حال رابطه داده شده در فرض مسئله را بازنویسی می کنیم:

ازطرفی بایستی  باشد:

پس  تنها مقدار قابل قبول است.

α + β = S =  =
a

−b
 =

۱
− (−۱)

۱

α . β = P =  =
a
c

 =
۱

m
m

βx −۲ x + m = ۰

β −۲ β + m = ۰ ⇒ β −۲ β = −m

 = β − β − ۴ ⇒  = −m − ۴
α + β

α β + αβ۳ ۳
۲

α + β
αβ (α + β )۲ ۲

⇒  = −m − ۴   = −m − ۴
α + β

αβ ((α + β) − ۲αβ)۲
αβ = m

α+β = ۱ ۱
m (۱ − ۲m)

⇒ m − ۲m = −m − ۴ ⇒ ۲m − ۲m − ۴ = ۰۲ ۲

⇒ m −۲ m − ۲ = ۰ ⇒ (m − ۲)(m + ۱) = ۰ ⇒   {
m = −۱
m = ۲

Δ > ۰

 اگر  : m = −۱ ⇒ Δ = (− ۱) − ۴m = ۱ + ۴ > ۰ ✓۲

 اگر  : m = ۲ ⇒ Δ = (− ۱) − ۴ m = ۱ − ۸ < ۰ ×۲

m = −۱

گزینه 4 15

x=۲ ۲۰ − ۱۴m = −۸ ⇒ m = ۲

معادلۀ موردنظر : x +۲ ۴x + ۴ = ۰ ⇒ (x + ۲) =۲ ۰ ⇒ x = −۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 16

a(x −۲ ۴x + ۴) = x ⇒ ax −۲ (۴a + ۱)x + ۴a = ۰ ⇒    

⎩
⎨
⎧α + β =  

a
۴a + ۱

αβ = ۴

α = ۱۰β − ۳  

×α α =۲ ۱۰αβ − ۳α  

αβ=۴ α =۲ ۴۰ − ۳α

⇒ α +۲ ۳α − ۴۰ = ۰ ⇒ (α + ۸)(α − ۵) = ۰ ⇒   {
α = −۸
α = ۵

  

⎩⎪
⎨
⎪⎧ α = −۸ ⇒ a(−۸ − ۲) = −۸ ⇒ ۱۰۰a = −۸ ⇒ a = −  

۲
۲۵
۲

α = ۵ ⇒ a(۵ − ۲) = ۵ ⇒ ۹a = ۵ ⇒ a =  

۲
۹
۵

 a =  

a مقدار مثبت

۹
۵

گزینه 1 17

اما چون  مخرج کسرهای معادله را صفر می کند، قابل قبول نیست.

 +
x(x + ۵)
۳x + ۵

 =
x(x + ۵)
x(x + ۴)

 

x(x + ۵)
(x + ۵)(x + ۱)

⇒ ۳x + ۵ + x(x + ۴) = (x + ۵)(x + ۱)

⇒ ۳x + ۵ + x +۲ ۴x = x +۲ ۶x + ۵ ⇒ x = ۰

x = ۰

گزینه 2 18

xباتوجه به اینکه  داریم:  +۱ x  =۲ −  =
a
b

۴

x =۲ ۴x + a ⇒ x  =۱
۲ ۴x  +۱ a

x +۱
۲ ۴x  =۲ ۱۸ ⇒ ۴x  +۱ a + ۴x  =۲ ۱۸ ⇒ ۴(x  +۱ x  ) +۲ a = ۱۸

۴(۴) + a = ۱۸ ⇒ a = ۲

گزینه 3 19

بنابه فرض داریم:

نامعادلۀ درجه دوم مفروض وقتی همواره مثبت است که فاقد ریشه باشد، پس:

درنتیجه: 

۲x +۲ mx > x − ۲ ⇒ ۲x +۲ (m − ۱)x + ۲ > ۰

Δ = m − ۱ −( )۲ ۱۶ < ۰ ⇒ m − ۱ <( )۲ ۱۶ ⇒ −۴ < m − ۱ < ۴

−۳ < m < ۵

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 20

با جایگذاری  در معادله داریم:

معادلۀ اصلی به صورت  درمی آید که با به توان 2 رساندن دو طرف داریم:

اما  در معادلۀ اصلی  صادق نیست و تنها پاسخ معادله همان  است. گزینۀ (1) دام

است.

x = ۵

=۳۶ ۵ +  ⇒۲۱ − ۵a ۱ =   ۲۱ − ۵a
۲ به توان

۱ = ۲۱ − ۵a ⇒ a = ۴

 =۶x + ۶ ۵ + ۲۱ − ۴x

۶x + ۶ = ۲۵ + ۱۰  +۲۱ − ۴x ۲۱ − ۴x

۱۰x − ۴۰ = ۱۰  ⇒۲۱ − ۴x x − ۴ =  ۲۱ − ۴x

۲ طرفین به توان
x −۲ ۸x + ۱۶ = ۲۱ − ۴x

x −۲ ۴x − ۵ = ۰ ⇒ x − ۵ x + ۱ =( ) ( ) ۰ ⇒ x = ۵ , x = −۱

x = −۱ =۶x + ۶ ۵ +  ۲۱ − ۴xx = ۵

گزینه 4 21

  

۲x + ۳x + ۴x = ۳۶۰ ⇒ x = ۴۰∘ ∘

=  (۴x) = ۸۰Â
۲
۱ ∘

گزینه 4 22

طبق نام گذاری در شکل داریم:

مجموع کمان های دایره  است، پس:

  

OB = OC = R ⇒ = ۳۰ ⇒ = ۱۲۰Ĉ ∘ BC
⌢

∘

OA = OD = R ⇒ = ۴۰ ⇒ = ۱۰۰D̂
∘

AD
⌢

∘

  

x + y = ۱۲۰∘

x + t = ۱۰۰∘ }
+ ۲x + y + t = ۲۲۰ ⇒ y + t = ۲۲۰ − ۲x ۱( )

۳۶۰∘

x + y + z + t = ۳۶۰  

۱( )
x + z + ۲۲۰ − ۲x = ۳۶۰ ⇒ z − x = ۱۴۰∘

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 23

AB = BC ⇒ = = ۷۰AB
⌢

BC
⌢

∘

⇒ = ۱۴۰ ⇒ = ۲۲۰ABC
⌢

∘ AFC
⌢

∘

زاویۀ محاطی ⇒B̂ =B̂  =
۲

AFC
⌢

۱۱۰∘

گزینه 4 24

در مثلث  مجموع زوایای داخلی  است.

اندازۀ کمان  را محاسبه می کنیم:

می دانیم نسبت طول کمان ها با اندازۀ کمان ها برابر است.

= ⇒ CD∣∣AB ⇒ = = xÔ۱ Ĉ AC
⌢

BD
⌢

⇒  {
 = xÔ۱

=  Â
۲
x

OAM
Δ

۱۸۰∘

  

O  + A + M = ۱۸۰ ⇒ x +  + ۱۲۰ = ۱۸۰۱ ۲
x

⇒  = ۶۰ ⇒ x = ۴۰
۲

۳x ∘

CD
⌢

CD = ۱۸۰ − ۲x = ۱۰۰∘

 =
AC

⌢
CD

⌢

 =
۴۰
۱۰۰

 

۲
۵

گزینه 2 25

مطابق شکل  و  مورب است؛ پس  می باشد.

چون  و شعاع هستند، مثلث  متساوی الساقین است.

AB∣∣OCADC D =Ô ۶۰

C D =Ô ۶۰ ⇒∘
 =Ô۱ ۱۲۰ ⇒∘

 =Ĉ ۱  =Â۱ ۳۰ ⇒∘ A C =Ô ۳۰∘

OA = OCAOC

گزینه 2 26

O H :A
Δ

OA =۲ OH +۲ AH   ⇒۲ R =۲ (۴ − R) +۲ ۲   ⇒   ۲ ۸R = ۲۰

R = ۲/۵   ⇒   ۲R = ۵

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 27

در مثلث متساوی الساقین، ارتفاع و نیمساز بر هم منطبق هستند، پس:

=B̂ =Ĉ ۷۰ ⇒∘ B H =Â H C =Â ۲۰ ⇒∘
   

⎩
⎨
⎧ = = ۴۰CM

⌢
DM

⌢
∘

= ۱۴۰ADMC
⌢

∘

⇒ =AD
⌢

۶۰ ⇒∘ A D =M̂ ۳۰∘

گزینه 2 28

تساوی ها را با هم جمع می کنیم:

۶۰ =∘
   ⇒   

۲
m + z + n − y

m + z + n − y = ۱۲۰∘

۷۰ =∘
   ⇒   

۲
m + y + n − z

m + y + n − z = ۱۴۰∘

۲m + ۲n = ۱۲۰ +∘ ۱۴۰   ⇒   ∘ ۲(m + n) = ۲۶۰   ⇒   ∘ m + n = ۱۳۰∘

α =  =
۲

m + n
 =

۲
۱۳۰∘

۷۵∘

x = ۱۸۰ −∘ ۷۵ =∘ ۱۰۵∘

گزینه 1 29

   ⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧A C =Ô AC

⌢

A C =  B̂
۲

AC
⌢ A C =Ô ۲A C ⇒B̂ A C =Ô ۸۰∘

  

  ⇒  =  + +{
 = +  Ô۱ Â B̂۱

 = +  Ô۲ Ĉ B̂۲
Ô

  +  Ô۱ Ô۲

B̂

  +  B̂۱ B̂۲ Â Ĉ

⇒ = + +Ô B̂ Â Ĉ

⇒ ۸۰ =∘ ۴۰ +∘ ۱۲ +∘ ⇒Ĉ =Ĉ ۲۸∘

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

11/26لرنیتو 1400

گزینه 4 30

برای حل مسئله از نام گذاری زیر استفاده می کنیم.

 

ازطرفی جمع همۀ کمان ها  است.

حال سه رابطۀ اخیر را باهم جمع می کنیم.

  

=  ⇒ x − z = ۲ ۱M̂
۲

x − z
M̂ ( )

=  ⇒ x − y = ۲ ۲N̂
۲

x − y
N̂ ( )

۳۶۰∘

x + y + z = ۳۶۰ ۳
∘

( )

x − z + x − y + x + y + z = ۲M + ۲N + ۳۶۰

⇒ ۳x = ۲(M + N ) + ۳۶۰ ⇒ ۳x = ۴۸۰ ⇒ x = ۱۶۰ ⇒ = ۸۰Â ∘

گزینه 1 31

 معادلۀ یک دایره به مرکز  و شعاع 1 می باشد، پس  تنها شامل نقاط داخل این دایره است.

پس گزینۀ "1" درست است.

A = {(x ,  y)∣x +۲ y <۲ ۱}

x +۲ y =۲ ۱(۰ , ۰)x +۲ y <۲ ۱

  {
x = ۰/۵
y = ۰/۵

⇒ (۰/۵) + (۰/۵) = ۰/۲۵ + ۰/۲۵ = ۰/۵۲ ۲

⇒ ۰/۵ < ۱ ⇒ (۰/۵ ,  ۰/۵) ∈ A

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 32

می دانیم ارزش گزارۀ  بستگی به ارزش  دارد.

از خاصیت توزیع پذیری استفاده می کنیم:

(p ∨ F )p

(p ∨ F ) ≡ p

(∼ p ∧ q) ∨ p ≡ p ∨ (∼ p ∧ q)

(∼ p ∧ q) ∨ (p ∨ F ) ≡ (∼ p ∧ q) ∨ p

≡ (∼ p ∨ p) ∧ (q ∨ p) ≡ T ∧ (q ∨ p) ≡ T ∧ F ≡ F

گزینه 3 33

گزینۀ "1": 

گزینۀ "2": 

گزینۀ "3": 

، پس  است. توجه دارید که هر عدد به توان صفر برسد، جواب 1 است. همچنین 

گزینۀ "4": 

T

یا   

F

مربع کامل است.  ۳۱

T

عدد اول است  ۳۱

T

یا   

T

است.  ۷ مضرب ۲۱

T

دو ریشه دارد  x − ۲۵ = ۰ ۲معادلۀ

F

 ∨  

F

 (۱۴  ۱)۰=

F

 (۰/۲ >  )۲

 ≃۲ ۱/۴۰/۲ <  ۲

T

یا   

F

عدد اول است.  ۱

T

۲۶۰۰زوج است 

گزینه 2 34

درنتیجه ارزش گزاره هم می تواند درست باشد هم نادرست، یعنی وابسته به ارزش p است.

[ ]  ∨ (  ) ≡∼ p ∨ F

p∽: قانون جذب 

∼ p ∧ (∼ p ∨ q)

F

 ∼ q ∧ q

⇒   {
p ≡ T ⇒ ∼ p ∨ F ≡ F

p ≡ F ⇒ ∼ p ∨ F ≡ T

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 35

۱ گزینۀ  : ∼ p ⇔ ∼ p ≡  ∧

T

 (∼ p ⇒∼ p)  ≡

T

 (∼ p ⇒∼ p) T

۲ گزینۀ  : (∼ p ∨ p) ⇔ F ≡ T ⇔ F ≡ F

۳ گزینۀ  : T ⇔ ∼ p ≡ (T ⇒∼ p) ∧ (∼ p ⇒ T)

≡ ∼ p ∧ T ≡ ∼ p

۴ گزینۀ  : p ⇔ (p ∧ (p ∨ q)) ≡ p ⇔ p ≡  ∧

T

 (p ⇒ p)  ≡

T

 (p ⇒ p) T

گزینه 2 36

باتوجه به فرض:

همچنین داریم:

∼ (p ∨ q) ≡ T   ⇒   p ∨ q ≡ F   ⇒   p ≡ F  ,  q ≡ F

فرض : p ∨ (q ∨ r) ≡ T   ⇒   F ∨ (F ∨ r) ≡ T   ⇒   r ≡ T

گزینه 4 37

۱ گزینۀ :  =x۲ ∣x∣ = x ⇒ S = R  D+=

۲ گزینۀ : x =۲ ۴ ⇒ x = ±۲ ⇒ S = {−۲, +۲}  D=

۳ گزینۀ : S = {−۵ ,  ۴}  D=

۴ گزینۀ :  =
 x

 (x + ۱)x
x + ۱ ⇒ D = R− {۰} = S

گزینه 3 38

∃x ,  ∀y ∼ (x + y = ۴   ⇒   x > ۳) ≡ ∃x , ∀y ;  x + y = ۴ ,  x ≤ ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 39

می دانیم اگر  نادرست باشد یعنی حالتی که هر دو گزارۀ  و  درست باشند از بین می رود. پس جدول ارزش گزاره های

 را بدون درنظرگیری حالت  و  رسم می کنیم.

دندد

ندنن

نندن

∼ q ∧ (p ∨ q) ≡ (∼ q ∧ p) ∨ (  ) ≡

F

 ∼ q ∧ q ∼ q ∧ p

p ∧ qpq

∼ q ∧ pp ≡ Tq ≡ T

∼ q ∧ p∼ qqp

گزینه 1 40

(الف ((p∧ ∼ p) ⇒ q) ≡ (F ⇒ q) ≡ T

(ب (p ∧ (p ⇒ q)) ⇒ q ≡ ∼ (p ∧ (∼ p ∨ q)) ∨ q

[≡ ∼ ((p∧ ∼ p) ∨ (p ∧ q)) ∨ q ≡ ∼ (p ∧ q) ∨ q ≡ ∼ p ∨ ∼ q ∨ q ≡ T

(ج ((p ∧ (p ⇒ q)) ⇒ (q ⇔ q)) ≡ ((p ∧ (p ⇒ q)) ⇒ T) ≡ T

گزینه 3 41

) قرار می گیرد از طرفی چون برآیند نیروهای وارد بر  صفر است، پس  روی خط واصل  و  و نزدیک به بار کوچک تر (

برآیند نیروهای وارد بر بار  نیز صفر است، پس  و  باید ناهمنام باشند، بنابراین  منفی است.

q  ۳q  ۳q  ۱q  ۲q  ۲

q۲q  ۱q  ۳q  ۳

q  , q فاصلۀ =۲ ۱  =۴ − (−۸) + (۱۲ − ۳)۲ ۲ ۱۵ cm

F  = F  ⇒  = ⇒ x = ۵ cm۲۳ ۱۳ x × ۱۰۲ −۴
k × ۳ × q  × ۱۰۳

−۱۲

(۱۵ − x) × ۱۰۲ −۴

k × ۱۲ × q  × ۱۰۳
−۱۲

F  = F  ⇒  = ⇒ ∣q  ∣ =  μC ⇒ q  = −  μC۱۲ ۳۲ ۱۵ × ۱۰۲ −۴
k × ۱۲ × ۳ × ۱۰−۱۲

۵ × ۱۰۲ −۴
k × q  × ۳ × ۱۰۳

−۱۲

۳ ۲
۴

۳ ۳
۴

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 42

طبق قانون کولن نیروی بین دو بار الکتریکی با مجذور فاصله رابطۀ عکس دارد.

دقت شود که صورت سؤال  را خواسته است.

(  ) =
F ′

F
(  ) ⇒

d
d′

۲ (  ) =
F + ۳

 

۲
F

(  ) ⇒
۶
۳ ۲

 =
۲F + ۶

F
 ⇒

۴
۱

۴F = ۲F + ۶

۳F

⇒ ۲F = ۶ ⇒ F = ۳ ⇒ ۳F = ۹ (N )

گزینه 2 43

qAqنیروی الکتریکی بین بارهای  و  به صورت جاذبه و نیروی الکتریکی بین بارهای  و  به صورت دافعه است.  Bq  Cq  B

  

F  = k  = k  CB r۲
q  q  C B

r۲
(  q)(۲q)۳

F  = k  = k  AB r۲
q  q  A B

r۲
(q)(۲q)

tanα =  =  ⇒ tanα =  ⇒ α = ۳۰
F  CB

F  AB

k  

r۲
(  q)(۲q)۳

k  

r۲

(q)(۲q)

 ۳
۱ ∘

گزینه 3 44

  ⇒
A الكترون خواهی > B الكترون خواهی
C الكترون خواهی > B الكترون خواهی
A الكترون خواهی > C ⎭الكترون خواهی

⎬
⎫

   

⎩⎪
⎨
⎪⎧A = کهربا

B = شیشه
C = ابریشم

گزینه 2 45

F  =۲۱ k  =
r۲

q  q  ∣ ۲∣ ∣ ۱ ∣ k  ⇒
r۲

۲  q × ۲q۳
F  =۲۱ ۴   ۳

r۲
kq۲

F  =۳۱ k  =
r۲

q  q  ∣ ۳ ∣ ∣ ۱ ∣ k ×  ⇒
r۲

۲q × ۲q
F  =۳۱ ۴  

r۲
kq۲

tanα =  =
F  ۲۱

F  ۳۱
 =

۴  ۳
۴

 ⇒
۳

 ۳
α = ۳۰∘

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 46

تذکر: فاصله دو برابر شده است.

 =  ×  × (  )
F  ۱

F  ۲

q  ۱

q  

′
۱

q  ۲

q  

′
۲

r  ۲

r  ۱ ۲

⇒  =  ×  ×  =  ⇒ F  = ۰/۱۲F  

F  ۱

F  ۲

۲q
۱/۶q

q
۰/۶q

۴
۱

۱۰۰
۱۲

۲ ۱

درصد تغ�رات   ×
F  ۱

ΔF
۱۰۰ ⇒  ×

F  ۱

۰/۱۲F  − F  ۱ ۱ ۱۰۰ = −%۸۸

گزینه 3 47

اگر نیرویی که بار  به بار  وارد می کند را  بنامیم، برآیند نیروهایی که بارهای  به بار  وارد می کنند باید با  هم اندازه و در

سوی مخالف آن باشد تا بتواند نیروی  را خنثی کند. درنتیجه علامت بار  مخالف بار  است و حاصل تقسیم آن ها عددی منفی

است.

qqFq′qF

Fq′q

F =۲ ′ F ⇒  k  =۲
a۲

q q∣ ′∣ ∣ ∣
k  

(  a)۲
۲

q q∣ ∣ ∣ ∣

⇒  =
a۲

 q۲ ∣ ′∣
 ⇒

۲a۲
q∣ ∣

 =
q∣ ∣
q∣ ′∣

 =
۲  ۲

۱
  

۴
 ۲ ناهمنام هستند q , q′

 =
q
q′

−  

۴
 ۲

گزینه 2 48

طبق اصل پایستگی بار الکتریکی، مقدار بار مجموعه قبل و بعد از تماس باهم برابر است. از طرفی چون کره ها مشابه هستند، بار آن ها

۲−بعد از تماس یکسان است. به عبارتی بعد از تماس، بار تمام کره ها  است؛ بنابراین می توان نوشت: μC

− ۲ + ۸ − ۱۴ + ۲ + q  = ۵(−۲)۵

⇒ −۶ + q  = −۱۰ ⇒ q  = −۴ μC۵ ۵

گزینه 1 49

در این گونه تست ها برای آنکه برآیند نیروهای وارد بر هر سه بار صفر باشد، باید علامت بارها یکی در میان مخالف یکدیگر باشد که این

شرط در گزینۀ "۱" برقرار نیست؛ پس با هر نسبتی از  و  مجموعۀ بارهای نشان داده شده در شکل (۱) همگی در حال تعادل

نخواهند بود.

d۱d۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 50

برآیند نیروهای  و  موازی افق فرض شده است. بنابراین مؤلفه های عمودی این نیروها یعنی  و  با

یکدیگر برابر و برآیندشان برابر صفراست.

،  را دفع کرده پس منفی است. از طرفی 

=F ۱۳ k ,  =
y۲

q q  ۱ ۳ F ۲۳ k  

x۲
q  q  ۲ ۳

 F ۱۳ F ۲۳F  sinβ۱۳F  sinα۲۳

  

F  sinα = F  sinβ ⇒  ×  =  ×  ⇒  =  ۲۳ ۱۳
(۳)۲

q  × ۶۲

۵
۴

(۴)۲
۲ × ۶

۵
۳

۹
۴q  ۲

۱۶
۶

⇒ q  =  =  μC۲ ۴ × ۱۶
۹ × ۶

۳۲
۲۷

q۲q  ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 51

ابتدا نیروی الکتریکی خالص وارد بر بار  را برحسب  و  حساب می کنیم (دقت کنید که چون درنهایت با نسبت نیروها سروکار

داریم یکای کمیت ها را به یکای  تبدیل نکرده ایم)

 و  حتماً در خلاف جهت هم هستند پس:

به گفتۀ تست  ، پس:

حالا به سراغ  می رویم:

علامت  و درنتیجه جهت  را نمی دانیم. پس دو حالت وجود دارد:

حالت اوّل:  در جهت  باشد:

حالت دوم:  در خلاف جهت 

q  ۲q  ۲d

SI

F  = k ×  =  ۱۲
(۲d)۲
q  × ۴∣ ۲∣

d۲
k q  ∣ ۲∣

F  = k  = ۳  ۳۲ d۲
q  × ۳∣ ۲∣

d۲
k q  ∣ ۲∣

F ۱۲F ۳۲

F  = F  − F  = ۲  net(۲) ۳۲ ۱۲ d۲
k q  ∣ ۲∣

F  = ۳  +  net(۳) d۲
k q  ∣ ۲∣

۳d۲
۴k

 =
F  net(۳)

F  net(۲)
 =

۱۰۰
۷۵

 

۴
۳

 =
F  net(۳)

F  net(۲)
 =

۳  +  

d۲
k q  ∣ ۲∣

۳d۲
۴k

۲  

d۲

k q  ∣ ۲∣

 

۴
۳

q۳

F  =۲۳ F  =۳۲ ۳  

d۲
k q  ∣ ۲∣

F  =۱۳ k ×  =
(۳d)۲
۴ × ۳

 

۳d۲
۴k

q۲ F ۲۳

F ۲۳F  ۱۳

F  =net(۳)  ۳  +   

∣
∣
∣
∣

d۲
k q  ∣ ۲∣

۳d۲
۴k

∣
∣
∣
∣

⇒  =
 +  

d۲
۳k q  ∣ ۲∣

۳d۲
۴k

 

d۲
۲k q  ∣ ۲∣

 ⇒
۴
۳

 =
۳ q  +  ∣ ۲∣

۳
۴

۲ q  ∣ ۲∣
 ⇒

۴
۳

۲ q  =∣ ۲∣  q  +
۴
۹

∣ ۲∣ ۱

⇒  q  =
۴
۱

∣ ۲∣ −۱ ⇒ غیرقابل قبول

F ۲۲F ۱۳

F  =net(۳)   −   

∣
∣
∣
∣

d۲
۳k q  ∣ ۲∣

۳d۲
۴k

∣
∣
∣
∣
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در این حالت  باید منفی باشد، پس

 =  ⇒  =  

  −   

∣
∣
∣
∣

d۲
۳k q  ∣ ۲∣

۳d۲
۴k

∣
∣
∣
∣

 

d۲
۲kq  ۲

۴
۳

 ۳ q  −   

∣
∣
∣
∣

∣ ۲∣
۳
۴

∣
∣
∣
∣

۲ q  ∣ ۲∣
۴
۳

⇒ ۲ q  =   q  − ۱  ⇒    ∣ ۲∣
∣
∣
∣
∣

۴
۹

∣ ۲∣
∣
∣
∣
∣

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧۲ q =  q  − ۱ ⇒ q  = ۴ μC∣ ۲∣

۴
۹

∣ ۲∣ ∣ ۲∣

۲ q = −  q  + ۱ ⇒ q  =  ∣ ۲∣
۴
۹

∣ ۲∣ ∣ ۲∣
۱۷
۴

q۲

q  =۲ −۴ μC یا q  =۲ −  μC
۱۷
۴

گزینه 2 52

qچون از جسم خنثی الکترون خارج می شود، پس بار الکتریکی آن مثبت است، ازطرفی با استفاده از رابطۀ  داریم: = ne

q = ne ⇒ ۲ × ۱۰ =−۹ n × ۱/۶ × ۱۰ ⇒−۱۹ n = ۱/۲۵ × ۱۰۱۰

گزینه 4 53

با توجه به شرایط اولیۀ مسئله می توان نوشت:

طرفین رابطۀ  را به طرفین رابطۀ  تقسیم می کنیم.

طرفین را ضربدر    می کنیم.

F =  ⇒
r۲

kq  q  ۱ ۲ F =  (I)
r۲

k(۴ × ۱۰ )q  

−۶
۲

{
q  =  q  =  q  =  (۴ × ۱۰ )C = ۳ × ۱۰ C′

۱ ۱۰۰
۷۵

۱ ۴
۳

۱ ۴
۳ −۶ −۶

q  = q  +  q  = q  + ۱ × ۱۰ C′
۲ ۲ ۱۰۰

۲۵
۱ ۲

−۶

F =′
 ⇒

r۲

kq  q  

′
۱

′
۲

 F =
۱۰۰
۱۵۰

 (II)
r۲

k(۳ × ۱۰ )(q  + ۱ × ۱۰ )−۶
۲

−۶

III

 =
۱۰۰
۱۵۰

 ⇒
۴ × ۱۰ q  ( −۶) ( ۲)

۳ × ۱۰ q  + ۱ × ۱۰( −۶) ( ۲
−۶)

 =
۲
۳

 

۴ q  ( ۲)

۳ q  + ۱۰( ۲
−۶)

 ۳
۲

 =
۱
۱

 ⇒
۲q  ۲

q  + ۱۰۲
−۶

۲q  =۲ q  +۲ ۱۰ ⇒−۶ q  =۲ ۱۰ C =−۶ ۱μC
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گزینه 4 54

فرض می کنیم بار  مثبت باشد و  :

 نصف قطر مربع است و برابر  است.

q۰F =  

a۲
kqq  ۰

F برآیند دو نیروی عمود بر هم  :  =F + F۲ ۲
 =۲F ۲ F  ۲

قطر مربع  :  =۲ + ۲۲ ۲
 =۸ ۲  cm۲

a cm۲

F = ۹ × ۱۰ ×۹
 =

(  × ۱۰ )۲ −۲ ۲
۲ × ۱۰ × ۱ × ۱۰−۶ −۶

 ×
۲

۹ × ۲
۱۰ = ۹۰ (N ) ⇒ F  =T ۹۰  ۲

گزینه 3 55

در ابتدا نیرویی که از طرف بار  به بار  وارد می شود را محاسبه می کنیم:

باتوجه به علامت بار  و  این نیرو به سمت چپ است. حال اگر برآیند نیروهای وارد بر  را  بنامیم، طبق صورت سؤال 

قرینۀ  است. اگر نیرویی که بار  به  وارد می کند را  بنامیم، اندازۀ  باید 2 برابر  و در سوی مخالف آن باشد تا برآیند

آن ها برابر با قرینۀ F شود؛ یعنی  نیز باید  را دفع کند و بار آن مثبت است.

+qA+q  B

F =  =
(r  )AB

۲
kq  q  A B k  

۴d۲
q  q  A B

q  Aq  B+q  BF ′F ′

Fq  Cq  BF ′′F ′′F

qCq  B

F = ۲F ⇒ k  = ۲k  ⇒ q  =  q  

′′

d۲
q  q  ∣ C ∣ ∣ B ∣

۴d۲
q  q  ∣ A∣ ∣ B ∣

∣ C ∣
۲
۱

∣ A∣

 q = +  q  

هر دو مثبت هستند q  , q  A C
C ۲

۱
A

گزینه 2 56

همان طور که می دانیم زاویۀ انحراف از رابطۀ  محاسبه می شود. نیروی الکتریکی  برای دو گلوله  هم اندازه است و دو

گلوله  جرم یکسان دارند. درنتیجه انحراف آونگ ها از وضع تعادل یکسان است.

tanα =  

mg
F

F

گزینه 3 57

دقت شود که طبق قانون کولن، نیروی الکتریکی بین دو بار با حاصل ضرب بارها رابطۀ مستقیم و با مربع فاصلۀ بارها رابطۀ عکس دارد.

 =
F  ۱

F  ۲
 ×

kq  q  ۱ ۰

kq  q  ۲ ۰ (  ) =
d  ۲

d  ۱ ۲
 ×

q  ۱

q  ۲ (  ) =
d  ۲

d  ۱ ۲
 ×

۳
۲

(  ) =
d
۲d ۲

 

۳
۸
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گزینه 1 58

جسم الکترون از دست داده بنابراین بار مثبت پیدا می کند.

دقت کنید که گزینه ها برحسب  بیان شده است.

q = ne ⇒ q = ۱۰ × ۱/۶ × ۱۰ = ۱/۶ × ۱۰ C = ۱/۶ × ۱۰ × ۱۰ C۵ −۱۹ −۱۴ −۶ −۸

⇒ q = ۱/۶ × ۱۰ μC−۸

μC

گزینه 1 59

بار نهایی هر کره، برابر است با:

ازآنجایی که این بار، کمتر از بار اولیۀ کرۀ  است، معلوم است که این کره، مقداری از بار مثبت خود را ازدست داده است. پس می توان

گفت که تعدادی الکترون به این کره منتقل شده و مقداری از بار مثبت آن را خنثی کرده است.

q =′
 =

۲
q  + q  ۱ ۲

 =
۲

۲۵ + ۱۵
۲۰μC

A

گزینه 3 60

در هر فاصله ای، نیرویی که  بر  وارد می کند، ازنظر اندازه برابر با نیرویی است که  بر  وارد می کند. اما برای نصف شدن نیرو،

کافی است که فاصله  برابر شود. (نیرو با مربع فاصله نسبت عکس دارد.)

q  ۱q  ۲q  ۲q  ۱

۲

گزینه 3 61

دو عنصر  و  هر دو شبه فلز، دارای سطح صاف و صیقلی، رسانایی الکتریکی کم و عضو گروه 14 جدول تناوبی هستند.

همچنین هنگام واکنش با سایر عناصر، الکترون به اشتراک می  گذارند.

Si۱۴Ge۳۲

گزینه 4 62

 ،  ، ،  و  (شبه فلز) رسانایی الکتریکی دارند و 4 عنصر  (شبه فلز) و   ، در دورۀ سوم 4 عنصر 

) در اثر ضربه خرد می شوند. (خاصیت چکش خواری عنصرها در حالت جامد مورد بررسی قرار می گیرد) (به جز 

 N a۱۱ M g۱۲ Al۱۳ Si۱۴ Si۱۴ P۱۵ S۱۶Cl۱۷

 Ar۱۸
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گزینه 3 63

کاتیون نیکل در  به صورت  است.

الف) نادرست. شمار الکترون ها در بیرونی ترین زیرلایۀ کاتیون  برابر با 8 است.

ب) نادرست.

پ) نادرست.

ت) درست. عنصری با عدد اتمی 38 یک فلز قلیایی خاکی از گروه دوم جدول تناوبی است. این عنصرها تنها یک نوع کاتیون با بار

الکتریکی "2+" دارند.

N iSO۴N i۲+

N i = [  Ar] ۳d ۴s۱۸
۸ ۲

N i =۲+ [  Ar] ۳d۱۸
۸

N i۲+

Ga :۳۱ [  Ar] ۳d ۴s ۴p ⇒۱۸
۱۰ ۲ ۱

 Ga :۳۱
۳+ [  Ar] ۳d۱۸

۱۰

N i :۲+ ۱s   

۲

۸e−

 ۲s ۲p۲ ۶

۱۶e−

 ۳s ۳p ۳d۲ ۶ ۸

گزینه 4 64

همۀ واکنش های داده شده به طور خودبه خودی انجام می شوند.

، 5 الکترون با  داشته و دومین فلز قلیایی خاکی  است.  با آرایش 

، تعداد الکترون های لایۀ سوم 5 برابر لایۀ چهارم است. در  با آرایش 

کاتیونی با آرایش  بوده و  آخرین فلز دورۀ سوم است.

اولین شبه فلز گروه 14،  است.

(الف واکنش پذیری : N a > M g ⇒ ۲N a + M gO → N a  O +۲ M g

 N a۱۱۱s ۲s ۲p ۳s۲ ۲ ۶ ۱l = ۰M g

(ب واکنش پذیری : T i > F e ⇒ ۳Ti + ۲F e  O  →۲ ۳ ۳TiO  +۲ ۴F e

 Ti۲۲۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۳d ۴s۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۲ ۲

(پ واکنش پذیری : Al > Cu ⇒ Al + CuSO →۴ Al  (SO  )  +۲ ۴ ۳ Cu

 Cu۲۹
۲+[Ar]۳d۹Al

(ت واکنش پذیری : C > Si ⇒ C + SiO  →۲ CO  +۲ Si

Si

گزینه 1 65

بررسی عبارت ها:

الف) درست. میزان پایداری هر عنصر با واکنش پذیری شیمیایی آن رابطۀ عکس دارد؛ بنابراین هرچه پایداری فلزی بیشتر باشد، میل به

تشکیل ترکیب آن کمتر بوده و استخراج آن آسان تر است.

ب) نادرست. به طورکلی در واکنش های شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شوند، واکنش پذیری فرآورده ها از واکنش دهنده ها کمتر

است و میزان پایداری فرآورده ها بیشتر از واکنش دهنده ها می باشد.

پ) نادرست. هرچه فلز فعال تر (واکنش پذیرتر) باشد، میل بیشتری به ایجاد ترکیب دارد و ترکیب هایش پایدارتر از آن است.

ت) نادرست. واکنش پذیری فلزها به توانایی از دست دادن الکترون در آن ها وابسته است. پتاسیم آسان تر از سدیم الکترون از دست

می دهد و بنابراین واکنش پذیری بیشتری دارد.
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گزینه 1 66

عنصر  همان  است.

بررسی سایر عبارت  ها:

الف) این عنصر در دمای اتاق، گازی شکل است. (نادرست)

ب) عنصر  در گروه شانزدهم جدول تناوبی جای دارد. (نادرست)

ت) عدد اتمی آن برابر 17 است. (نادرست)

X Cl۱۷

 Se۳۲

گزینه 3 67

فقط مورد آخر نادرست است.

رسانایی الکتریکی بالای طلا و حفظ این رسانایی در شرایط دمایی گوناگون و همچنین واکنش ندادن آن با گازهای موجود در هواکره و

مواد موجود در بدن انسان همراه با بازتاب زیاد پرتوهای خورشیدی ازجمله ویژگی های خاص طلا است.

گزینه 1 68

،  و   ، ،  و  فلز،  شبه فلز و  دورۀ سوم جدول تناوبی عناصر شامل 8 عنصر است که سه عنصر 

نافلز هستند.

 N a۱۱ M g۱۲ Al۱۳ Si۱۴ P۱۵S۱۶ Cl۱۷Ar۱۸

گزینه 3 69

،  و  در اثر ضربه تغ�ر شکل می  دهند و رسانایی الکتریکی و گرمایی بالایی دارند. عناصر  و  جریان  ، چهار عنصر 

برق و گرما را از خود عبور نمی  دهند و در اثر ضربه خرد می  شوند.  هم رسانایی الکتریکی کمی دارد.

N aM gSnP bPCl

Ge
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گزینه 2 70

عبارت های "الف" و "پ"، جملۀ "نمی توان گفت ..." را به درستی تکمیل می کنند.

درواقع باید تعداد عبارت های نادرست را تع�ن کنیم.

بررسی عبارت ها:

الف) طبق کتاب درسی، اختلاف شعاع اتمی  با  کمتر از  با  است.

ب) هرچه واکنش پذیری فلزی بیشتر باشد، استخراج آن فلز دشوارتر است.

می دانیم که طبق واکنش ترمیت، واکنش پذیری  بیشتر از  است.

پ) ابتدا باتوجه به درصد جرمی کربن فرمول عمومی این نوع هیدروکربن ها را به دست می آوریم. فرض می کنیم فرمول هیدروکربن

 باشد.

تکنیک: بین انواع هیدروکربن ها فقط در خانوادۀ آلکن ها و سیکلوآلکان ها، درصد جرمی کربن ثابت است؛ پس بدون محاسبه هم

می توانستیم فرمول عمومی  را حدس بزنیم.

 Si۱۴ Cl۱۷ Al۱۳ Si۱۴

AlF e

F e  O  (s) +۲ ۳ ۲Al(s) → Al  O  (s) +۲ ۳ ۲F e(l)

C  Hx y

درصد جرمی کربن =  × ۱۰۰ ⇒ ۸۵/۷ =  × ۱۰۰
جرم هیدروکربن

جرم کربن
۱۲x + y

۱۲x

⇒ ۱۰۲۸/۴x + ۸۵/۷y = ۱۲۰۰x ⇒  =  = ۲
x
y

۸۵/۷
۱۷۱/۶

⇒ فرمول عمومی هیدروکربن = C  H  ⇒   n ۲n {
آلکن : سیرنشده
سیکلوآلکان : سیرشده

C  Hn ۲n

گزینه 4 71

عنصری که آرایش الکترونی آن به  ختم می شود سیلیسیم است که رسانایی الکتریکی کمی دارد، ولی عنصری که آرایش الکترونی

آن به  ختم می شود، سدیم است که رسانایی الکتریکی زیادی دارد.

۳p۲

۳s۱

گزینه 3 72

استفاده از گیاهان برای استخراج فلزهای روی و نیکل مقرون به صرفه نیست.

گزینه 1 73

تفاوت  ها: قلع رسانایی الکتریکی بالایی دارد. برخلاف ژرمانیم که رسانایی الکتریکی کمی دارد. قلع در واکنش با دیگر اتم  ها، الکترون از

دست می دهد درحالی که ژرمانیم الکترون به اشتراک می  گذارد. قلع در دورۀ پنجم و ژرمانیم در دورۀ چهارم قرار دارد.

شباهت: هر دو در اثر ضربه خرد نمی  شود.
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گزینه 3 74

الف) نادرست. برخی نافلزها مانند اکسیژن، نیتروژن، گوگرد و ... به شکل آزاد در طبیعت وجود دارند ولی عنصر فسفر  به دلیل

واکنش پذیری زیاد در طبیعت به صورت ترکیب وجود دارد.

ب) درست. به دلیل آنکه یکی از فرآورده ها به صورت گازی شکل  از مخلوط واکنش خارج می شود، جرم مخلوط جامد با

گذشت زمان کاهش می یابد.

پ) نادرست. به دلیل صرفۀ اقتصادی بیشتر از کربن به جای سدیم استفاده می کنند.

ت) نادرست. در هر واکنش شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شود، واکنش پذیری فرآورده ها نسبت به واکنش دهنده ها کمتر است.

ث) درست. در میان فلزها، تنها طلا به شکل کلوخه یا رگه های زرد لابه لای خاک یافت می شود.

(P  )۴

CO  (g)۲

گزینه 2 75

عبارت اول و پنجم درست اند.

بررسی عبارت ها:

عبارت اول: درست. موادی که از طبیعت به دست می آوریم، مجدداً به طبیعت بازمی گردند و جرم کل مواد موجود در کرۀ زمین

به تقریب ثابت می ماند (مقدار بسیار جزئی از ماده طی واکنش های هسته ای به انرژی تبدیل می شود).

عبارت دوم: نادرست. پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از موادی به نام نیمه رساناها ساخته می شوند.

عبارت سوم: نادرست. قطعه های دوچرخه از فرآوری مواد معدنی و مواد نفتی موجود در زمین به دست می آیند.

عبارت چهارم: نادرست. اگرچه میزان بهره برداری از منابع یک کشور می تواند با توسعه یافتگی آن کشور رابطه داشته باشد اما

توسعه یافتگی یک کشور مشروط به تحقق شرایط دیگری نیز است؛ مانند پیشرفت تکنولوژی، مدیریت منابع انسانی و ...

عبارت پنجم: درست. پنبه، نشاسته و سنگ فیروزه مواد طبیعی و بقیۀ موارد مادۀ مصنوعی هستند.

گزینه 3 76

موارد "الف"، "ب" و "پ" درست هستند.

بررسی عبارت نادرست:

)ت) این ویژگی  ها مربوط به سرب هستند؛ اما آخرین عنصر گروه 14، فلرویم  است.  F l)۱۱۴

گزینه 1 77

؛ بنابراین  است، چون:  باید هم یون  داشته باشد و هم یون 

بین این عناصر فقط  یون های  و  دارد.

XX۲+X۳+F e

   ⇒

XSO  ⇒ X , SO   X , SO  ۴
+

۴
−

است SO ۴چون 
۲−

 

ساده شدند ۲ به ۲+
۴
۲−

XP O  ⇒ X , P O   X , P O  ۴
+

۴
−

است P O ۴چون 
۳−

 

ساده شدند ۳ به ۳+
۴
۳−
⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

X , X۲+ ۳+

F eF e۲+F e۳+
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گزینه 1 78

بررسی عبارت ها:

- نادرست. قسمت اول جمله صحیح است. در دوره شباهت فیزیکی بین عناصر وجود ندارد.

- نادرست. در هر خانه از جدول نماد شیمیایی عنصر، عدد اتمی و جرم اتمی میانگین درج شده است.

- درست.

- نادرست. زیرلایۀ  نمی تواند وجود داشته باشد. اولین زیرلایۀ  با عدد کوانتمی اصلی 4  از دورۀ ششم شروع به پر شدن

می کند.

. ،  و   ،  ، - درست. 

- نادرست. کروم در لایۀ  خود یک الکترون داشته ولی ظرفیت +1 ندارد.

۳ff(۴f)

K+Ca۲+Sc۳+Zn۲+Ga۳+

۴s

گزینه 3 79

همۀ موارد درست اند. (باتوجه به کتاب درسی)

گزینه 4 80

در هر دوره از جدول تناوبی عناصر، از راست به چپ خصلت نافلزی کاهش و فلزی افزایش می  یابد و در گروه  های 15، 16 و 17

عنصرهای پا�ن  تر خاصیت نافلزی کمتری دارند؛ زیرا از بالا به پا�ن، خصلت فلزی افزایش می  یابد.
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